

ОТКУДА ТЫ, ЧЕРНОГЛАЗАЯ?

Зайнутдиновы – известная фамилия в Прокопьевске. Шайх Зайнутдинов – Герой Социалистического Труда, почетный шахтер РСФСР, единственный в Кузбассе кавалер трех орденов Ленина.

Судьба одной из его дочерей, Зинаиды, – пример мужества и воинской доблести. Зина родилась в Прокопьевске. Когда началась война, ей было 17 лет. Зимой 1941-1942 гг. в Прокопьевск начали прибывать эвакуированные заводы, и Зина вместе с другими комсомольцами работала на подготовке траншей для фундаментов будущих цехов, училась на курсах установщиков штамповочных станков.

В январе 1942 года в Сталинске (ныне – Новокузнецк) начала формироваться 237-я стрелковая дивизия. Узнав об этом, Зина с подругой Ниной решили пойти на фронт добровольцами. Окончили ускоренные курсы медицинских сестер и в апреле 1942 года в составе 841-стрелкового полка 237-й стрелковой дивизии эшелонам отправились в Вологду к месту дислокации.

В составе 60-й армии Западного фронта санитарный инструктор стрелковой роты 841-го полка Зинаида Зайнутдинова участвовала в ожесточенных боях под Воронежем. В бою в районе деревни Ломово 24 июля 1942 года противник бросил против полка до 60 танков. Были отбиты первая и вторая атаки немцев. В результате третьей атаки батальоны были окружены на высоте 212,9.

841-й полк продолжал сражаться, неся огромные потери, но к исходу дня перевес оказался на стороне противника. В этом бою Зина получила тяжелое ранение в голову. Боевые товарищи потеряли ее из виду. В октябре 1942 года санитарный инструктор Зайнутдинова была занесена в списки безвозвратных потерь 237-й стрелковой дивизии как пропавшая без вести. В далекую Сибирь по адресу: г. Прокопьевск, ул. Комсомольская, дом № 27 отправилось скорбное известие. Для большой семьи Зайнутдиновых это было первое трагическое известие с фронта. Через год они узнают о гибели сына Ахмета.

Но Зина оказалась жива. Вот как вспоминала она об этом:

– Я лежала, истекая кро-

вью. Вдруг подошли немцы и стали оказывать первую помощь. Так я была спасена немцами от смерти. Подобрали еще наших раненых и повезли на танках в ближайшую деревню, которая была сожжена ими, и уцелел только один сарай, куда нас и поместили. Здесь я увидела своих подруг Нину Кононову и Юлию Скворцову. Здесь они, как могли, оказывали мне помощь. Мы думали, что нас будут допрашивать и расстреляют, но нас повезли в лазарет на станцию Каспаторное. Немцы превратили его в госпиталь для военнопленных.

Это был пересыльный немецкий лагерь «Дулаг-231». Оттуда в вагонах для скота в нечеловеческих условиях тяжелораненую Зину вместе с другими военнопленными отправили в Славуту.

Славутский лагерь военнопленных «Шталаг 301/Z» был организован немцами в двух километрах юго-восточнее города Славута Украинской ССР на территории бывшего советского военного городка. «Гросс-лазарет Славута, цвай лагерь 301» – так именовали фашисты лагерь смерти, где содержали раненых советских солдат и офицеров, страдающих различными заболеваниями.

Как только Зина смогла ходить, ее стали отправлять на работу вместе с другими заключенными в ближайшую деревню Шепетовку. Условия в лагере смерти были очень тяжелыми. Зина с подругой решили на побег. Помощь в организации побегов в лагере оказывал врач-хирург Федор Михайлович Михайлов. Он создал в Славуте подполье и наладил связи с лагерными заключенными. Девушкам удалось бежать. Но путь на свободу лежал через Днепр. Надо было переправиться на другой берег. Сделать это без документов было невозможно.

– В то время, когда мы подошли к мосту, там скопилось очень много народа, и мы решили попытаться счастья, может быть, и пройдем. Людей, которые хотели перейти через Днепр без пропусков, загнали в



ПОБЕДА! 1945-2020

Подразделен с праздником Великой Победы!

особую загородку, потом их расстреливали или отправляли в концлагерь. Мы попали туда же. Один из немецких солдат подозвал нас и показал нам небольшую лазейку, через которую мы могли попасть под мост и пройти по балкам. Так мы и сделали. К вечеру мы пришли в небольшую деревню, зашли в первый дом. Жильцы этого дома послали нас к дьячку, у которого мы могли спокойно провести ночь. Там нас накормили, вымыли в бане и уложили спать. Дьячок просил нас остаться и отдохнуть, так как нам предстоял еще долгий путь, но мы не остались.

Дальнейшее передвижение беглецов по оккупированной территории было сопряжено с большими опасностями: отсутствие документов, комендантский час, немецкие патрули. Зину с подругой арестовали и доставили в гестапо. Казалось бы, судьба решена. Но чудо случилось снова. Среди тюремных сотрудников оказались подпольщики. Они помогли девушкам попасть в тюремную больницу, а оттуда переправили в партизанский отряд «За Родину». Командир отряда спросил Зинаиду: «Откуда ты, черноглазая?» Она ответила: «Из Сибири».

В сентябре 1943 года партизанский отряд соединился с частями действующей армии, и 5 октября 1943 года Зинаида Алексеевна Зайнутдинова была зачислена в 99-й гвардейский стрелковый полк 31-й гвардейской стрелковой дивизии 11-й гвардейской армии.

В декабре 1943 года дивизия в составе 1-го Прибалтийского фронта вела бои в направлении Витебска. В сражениях за дерев-

ню Алексеенка 13, 14 и 15 декабря санитарный инструктор санитарного взвода 2-го батальона оказала помощь 70-ти раненым бойцам и офицерам, за что была награждена медалью «За боевые заслуги».

23 июня 1944 года 31-я стрелковая дивизия, прорвав вражескую оборону, взяла город Витебск, ей было присвоено почетное наименование «Витебская».

В составе войск 3-го Белорусского фронта гвардейцы форсировали реки Березину и Неман, участвовали в боях в Восточной Пруссии. В этот период З.А. Зайнутдинову, гвардии старшину медицинской службы, прикрепили санитарным инструктором к полковой батарее 120-мм минометов. В боях за город Кенигсберг 8 апреля 1945 года под сильным артиллерийско-минометным и пулеметным огнем противника Зинаида Алексеевна оказывала помощь раненым бойцам своей батареи и других подразделений полка. 15 июля 1945 года награждена медалью «За отвагу».

Демобилизовалась из армии Зинаида Алексеевна в 1945 году. Вместе с мужем Иваном Устюжаниным вернулась в Прокопьевск. Устроилась работать на шахту им. Ф.Э. Дзержинского на участок вентиляции слесарем паровоздушной станции. На шахте возглавила санитарную дружину. Избиралась депутатом Прокопьевского горсовета.

Трудный и славный боевой путь З.А. Зайнутдиновой отмечен боевыми медалями «За боевые заслуги», «За отвагу» и «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.».

Светлана ГАФАРОВА